

淄博市图书馆新馆运行首日迎来四千读者，市民体验“高大上”服务： 这里就像一个不花钱的自助书店

16日，淄博市图书馆正式试运行，首日便迎来近4000名读者，共借阅近5000册次图书。记者跟随市民来到新图书馆，一起体验新图书馆迅捷的办证、借阅服务。

本报记者 唐菁

身份证增借阅功能 半分钟办理完成

张先生16日9时左右到达淄博市图书馆，在工作人员的指引下，他来到一楼大厅的自助办证机前，“您先拿出身份证放这里，然后选择办卡的类型，是成人卡还是家庭卡，然后根据提示输入纸币，并输入自己的手机号。”在工作人员的提示下，张先生成功完成操作，顺利办理了借书证。“不到半分钟就办完了，这也太快了，来之前我都做好了要排半天队的准备。”张先生说，新图书馆借阅证其实就是“身份证”。

刚开始就这么顺利，这让张先生心情更加愉快，准备上楼借书时，张先生又被大厅内的报刊阅读机给吸引住了，他在阅读机上选择了平日常看的《齐鲁晚报》，通过点击操作，浏览了头版的内容。“这就是个比较大的平板电脑啊，里面有很多种报刊杂志，只要按分类选择，就能轻松调出来，这么大屏幕，看起来也十分方便。”张先生说。

“带孩子来看看就好了，他肯定很喜欢这里，平常去书店，他都赖在那半天不走，来图书馆的话，指定要在这过夜了。”张先生边走边感叹，新图书馆就像一个更大的书店，环节都自助，而且比书店环境好。



市民用自助办证机办理新借书证。本报见习记者 李洋 摄

只需刷一下证件和书本，自助完成借阅手续

随后，张先生来到图书馆2楼借阅区，他首先选择少儿借阅区，因为他是带着任务来的。“孩子上学来不了，听说我要来新图书馆，一定要让我给他借这几本书。”在儿童借阅区工作人员的指引下，张先生顺利找到孩子需要的两本书，“可惜借阅的图书数量有限制，不然真想给孩子多搬几本回去。”

书找到了，怎么办理借阅手续呢？张先生在借阅区入口

处发现了两台机器，据工作人员介绍，这是自助借还书机，在工作人员的指导下，张先生把两本书放到借书机的感应区，将身份证件放到相应的地方，屏幕上立刻显示张先生要借阅的两本书籍名字，点击确定，借阅手续就办完了。“新馆确实好多高科技，以后借书还书在这个机器上刷一下就行了，又快又方便。”张先生说。

随后，张先生在文学借阅

区找到了自己的喜欢的书籍，并通过自助借还书机进行了操作，完成了借阅手续。然后，他找了一个靠窗有阳光的座位坐下来，翻开书页，静静地享受着这一份宁静的时光。

根据市图书馆统计，试运行首日，新馆便迎来近4000名读者，近5000册次图书被借阅，办理借书证800余个。“泡图书馆看来可以成为冬天一种新的休闲方式！”张先生说。

8辆冷藏车完善疫苗运输冷链

由省财政拨款统一配发，有利于保障基层疫苗使用安全

本报12月16日讯(记者 樊伟宏 通讯员 曹铮) “以后有了冷链运输车，往基层送疫苗就更方便安全了。”淄川区疾病预防控制中心负责人告诉记者，16日，淄博市疾病预防控制中心举行疫苗冷藏车交接仪式，8辆新配置的疫苗冷藏车正式分配至各区县，为基层百姓服务。

据市疾控工作人员介绍，为保证疫苗从疫苗生产企业到接种单位运转过程中的质量，进一步提升全市免疫规划工作水平，省财政专项经费为淄博市各区县疾病预防控制中心购置了8辆疫苗冷藏车。“疫苗冷藏车是专门用来运输疫苗的封闭式厢式运输车，是装有制冷机组的制冷装置和隔热厢的疫苗冷藏专用运输汽车，对保障疫苗安全有非常重要的作用。”

据悉，疫苗是特殊的药品，在运输、储存等环节上都有严格的冷藏保温要求。疫苗对温度敏感，温度过高或过低都可能对疫苗质量产生影响。为此，保障疫苗安全需要有一整条“冷链”。“完善的冷链设备包括贮存疫苗的低温冷库、普通冷库、疫苗冷藏运输车、冰箱、冷藏箱、冷藏背包以及监控系统。过去由于疫苗冷藏车数量不足，市疾控中心先将疫苗用冷藏车从厂家或省疾控中心取回后，再运往各区县疾控中心，由各疾控单位和社区卫生服务中心用冷库、冰箱储存疫苗，才使这一整条‘冷链’不得中断。”市疾控工作人员告诉记者，“现在通过冷链管理对整个疫苗冷链过程进行实时保存温度控制，一旦发现异常，会及时发出警报通知相关人员采取相应措



8辆新配置的疫苗冷藏车整齐地停放在市疾控中心。

本报记者 樊伟宏 摄

施，从而减少疫苗失效。一旦有疫苗冷链事故出现，即可判定疫苗变质将其检出销毁，从而避免事故的发生；同时，通过数据事实界定问题环节，以便认

定事故责任方和追究法律和经济责任；甚至通过数据分析，可以挖掘出发生事故的地点、车辆、操作人员经常出现问题的频率。”

淄博货场派出所： 整治废品收购点 规范收购秩序

为进一步规范辖区废品收购行业经营秩序，近日，青岛铁路公安处所辖淄博所、淄博货场派出所、南仇所组织辖区民警深入区内各废品收购站开展治安专项整治活动。民警认真查看了废品收购站的收购、销售废品登记台帐，对收购的废品种类、来源、去向等作了详细调查了解，并向工作人员讲解特种行业有关管理规定。(刘新颖)

沂源县公安局： 警务Wi-Fi全覆盖 警情下降15%

随着淄博市秋冬“百日会战”的不断深入，沂源县公安局城区派出所创新的警务Wi-Fi微信宣传服务平台功效凸显，群众安全感、满意度大幅上升，10月份以来，辖区侵财案件110警情同比下降15%，电信诈骗报警率同比下降20%。使用警务Wi-Fi网络之后，登录页面需强制观看10至30秒限定的安全防范信息。(冯子学 杨朝竹)

沂源东里派出所： 男子找茬打架 伤人后被刑拘

近日，沂源县东里派出所接东里镇某KTV报案称：有人闹事。民警赶到现场了解，翟某、张某酒后与刘某、王某等人发生争执，未打架。次日，派出所又接到报案：翟某与王某等人打架。民警迅速赶到现场，经查明，系翟某试图找茬，双方互相厮打起来。两人各有不同程度受伤。目前，翟某已被刑事拘留。(公为进 翟天德 白先伟)

沂源东里派出所： 身陷囹圄十九年 执迷不悟再重返

近日，沂源县公安局东里派出所接电话报警：疑似有人偷车。民警赶到现场，发现有一中年男子正在换车电锁，神色异常紧张。经过询问，民警确定这名男子赵某所修的车是盗来的，随后将其抓获。经查询，1995年赵某因盗窃罪被判入狱，出狱后借了钱做买卖赔了钱，为还债再度盗窃。目前，赵某已被刑事拘留。(公为进 翟天德)

头条链接

旧图书证可继续用 自助借阅须用新证

本报12月16日讯(记者 唐菁 通讯员 余冬青) 16日淄博市图书馆新馆正式向市民开放，市民的旧图书借阅证可以继续使用。但因某些功能受限，图书馆鼓励市民换证。

据了解，市民之前办理的图书借阅证仍可以继续使用，但有些服务由于设备更新将受到限制。馆方鼓励持有老借阅证的市民进行换证。对于诸如自助借还图书等新功能，只有依托身份证的新借阅证，才可以实现。除了成人借阅证、少儿借阅以外，此次新增家庭借阅证，家庭借阅证借阅图书数量比其他两种证件增加三册。

专利遇到侵权 保险赔偿维权费

本报12月16日讯(记者 刘光斌) 为分散和化解科技型企业创新和维权的风险，近日，淄博市知识产权局下发了《关于开展专利保险工作的通知》，在全市开展专利保险工作。

据了解，开展专利保险的初期，主要设置专利执行保险。专利执行保险是投保人在专利执行过程中，专利权收到他人侵犯，为专利维权而支出的调查费用和法律费用，保险公司按照合同约定向投保人进行赔偿。专利保险按照政府引导、市场化运作的模式开展。具体保险产品和营销方式由保险公司自行按市场需求设计，由企业知识产权人自主选择购买。

为鼓励企业参与投保，淄博市知识产权以先投保后资助的方式对保费给予资助。每家企业资助1项专利投保，每项自主2000元。如一项专利在多家保险公司购买保险产品，只资助一次。

临淄交警大队： 套用号牌被举报 交警成功拦截

10月21日，临淄交警大队接群众举报，车辆鲁CY**29涉嫌被其他车辆套用号牌并多次违法。接警后，临淄大队立即组织专人深入分析研判车辆鲁CY**29的行驶轨迹及违法记录，最终确定嫌疑车辆鲁CY**20套用鲁CY**29车辆号牌，出现在临淄某企业，执勤民警迅速到该企业将车辆成功拦截。经过民警现场查询比对，确认鲁CY**20涉嫌变造号牌，民警依法将该车暂扣至停车场，目前该案正在进一步审理中。(徐嘉仪)

低价抛售

低价抛售 多层现房
4000—7000元 详询：2805777

沂源经济开发区派出所： 黑猪迷路乡间 失主快来领回

12月14日晚9点钟左右，沂源县经济开发区派出所接到群众报警：“有头猪一直在村里跑来跑去，无。”值班民警在辖区某村卫生室门口路边看到这只200斤左右黑猪正“悠闲”散步。值班民警联系村委会，问询后未找到失主，遂与村内养猪户李某沟通，将猪寄养其猪圈中，倘若失主发现，可随时与派出所联系。(白先伟 苏娜)